

赋能青春创业 激活经济活力

我市435个“青春驿站”成为青年成长港湾

本报讯（记者 刘少伟）1月15日，记者从共青团吕梁市委获悉，随着年前第三批40处站点集中授牌，我市已累计建成435个“青春驿站”，为快递小哥、创业青年、高校毕业生等群体织就覆盖全域的“青年服务网”。

近年来，随着新经济业态蓬勃发展，全市的快递员、外卖配送员、网约车司机、直播电商从业者等群体日益庞大，他们普遍面临“歇脚难、充电难、融入难”的现实困境。而传统行业的青年教师、医护人员等群体也面临着不同的发展需求。针对这一困境，围绕青年发展型城市建设目标，去年以来，团市委启动系统性规划，着力打造服务青年的“青春之家”。通过组建专项调研团队与一线青年面对面交流，驿站精准定位基础公共服务领域青年、新兴领域青

年从业者等7类优先服务青年群体，构建“基础保障+特色成长”双层服务模式，既解决即时需求，又助力长远发展。

在建设模式上，团市委创新推行“政企协同”机制，依托银行、通信企业网点广、服务实的优势避免重复建设，已经形成14家单位共建格局。各共建单位立足自身特色精准赋能：建设银行升级“劳动者港湾”提供基础保障，农业银行开展金融知识讲座，交通银行吕梁分行为青年创业提供金融支持，中国联通依托5G技术设置科技体验区并提供就业创业政策支持，中国电信打造“微型数字生态系统”提供在线培训、项目路演等数字化服务……从基础服务到专业支持，一个满足青年多元化需求的服务体系日臻完善。

“以前觉得志愿服务是单向付出，现在

驿站让我们感觉到自己也在被照顾、被温暖，这让我们更有动力继续前行。”青年志愿者刘辉的话道出众多青年心声。

为保障驿站持续效能，共青团吕梁市委建立月度调度、意见反馈、全域联动等完善机制，推动服务标准化、动态化优化。截至目前，435处“青春驿站”已覆盖吕梁市全域，在商圈、交通枢纽、产业园区周边形成密集服务网络，累计服务青年超两万人次，“15分钟便利圈”基本成型。

“‘青春驿站’是共青团凝聚、组织、服务青年的主动实践，我们将持续深化功能，打造思想引领、成长赋能、服务民生、社会融入四大阵地，让驿站成为青年‘愿意来、用得上、离不开’的成长港湾。”共青团吕梁市委副书记郭峰表示。

本报讯（记者 刘华）寒冬腊月，交口县新时代文明实践中心内暖意融融、掌声阵阵。1月15日上午，由团县委牵头组织的党的二十届四中全会精神宣讲报告会暨迎新春文明实践活动在此启幕，60余名青年机关干部、返乡大学生、文艺志愿者及社区青年代表齐聚一堂，在思想碰撞与新春氛围的交融中，沉浸式感受理论温度与年俗魅力。

活动现场，理论宣讲环节干货满满、互动热烈。县委宣传部相关负责人以“‘十五五’时期经济社会发展战略任务”为切入点，用通俗鲜活的语言拆解全会核心要义，从高质量发展的新路径到民生福祉的新部署，从区域协同的新布局到青年发展的新机遇，每一个话题都紧扣青年关切。宣讲过程中，青年们专注聆听、认真记录，不时以掌声回应宣讲内容，现场学习氛围浓厚。团县委负责人则聚焦乡村振兴中的青年角色、基层服务里的青春作为，将全会精神与交口县两会精神相结合，用贴合县域实际的表述讲述青年成长与县域发展的紧密联系，引发在场青年的强烈共鸣。

宣讲刚一结束，实践中心另一侧的迎新春活动便迅速聚拢起人气，墨香与欢笑交织成冬日里最暖心的图景。书法协会的老师们铺展红纸、饱蘸浓墨，“奋进新征程”“青春建功业”“马年大吉”“福满交口”等字样随笔墨流转，笔锋遒劲有力，引得青年们围站围观、轻声赞叹。另一边，石板拓印体验区更是热闹非凡，返乡大学生志愿者们跟着文艺志愿者认真学习技艺，感受着传统文化带来的独特乐趣。

理论入心，笔墨传情。此次活动将党的二十届四中全会精神宣讲与新春文化实践深度融合，让严肃的理论学习在墨香、欢笑中变得生动鲜活，既让青年群体深刻领会了全会精神的核心要义，又在传统文化体验中凝聚了奋进力量。

理论入心
笔墨传情

护航青春力量逐梦前行

——我市多措并举推进高校毕业生实现就业

□ 本报记者 梁瑜

在新时代的浪潮中，吕梁这片热土上，高校毕业生如蓬勃的春潮，满载家庭的厚望与时代的召唤。如何让这股充满活力的青春力量精准汇入高质量发展的洪流？我市给出了自己的答案：用心用情，精准施策，暖心服务，铺就青年人才的成长之路。

近年来，吕梁就业市场持续升温，“线上+线下”交织的招聘热潮成为常态。市县联动春风行动“职引未来”专场招聘会一场接一场。到2025年秋末，累计110场招聘活动如约登场，1037家企业抛出9万余个“橄榄枝”，吸引近3万名青年才俊踊跃前往，其中逾万人已成功牵手心仪岗位。更值得称道的是，两次“公共服务进校园”活动，将政策解读和岗位推介直接送到毕业生身边，让就业选择真正变得触手可及。

市县两级42名“就业服务专员”，组成14支“就业服务队”，如同深入经济肌体的“毛细血管”，活跃在工厂车间、田间地头、社区楼宇和大学校园。他们深入开展“送政策、送服务”的“四进两送两行动”。三年来，这支队伍“一对一”精准帮扶，惠及500

余家企业，成功填补2万多个用工缺口，切实打通了服务市场主体的“最后一公里”，为当地企业的稳工稳产提供了坚实的后援支撑。

精准的政策扶持，如春雨般滋养着青年梦想的种子生根发芽。吕梁职业技术学院应届毕业生张敏的经历，便是这股力量的真实写照。一场校园宣讲会上，就业服务专员敏锐捕捉到了这位姑娘对家乡电商创业的热情与困惑。短短几天后，专员们便带着梳理好的吕梁电商扶持政策清单、本地供应链资源对接表和创业担保贷款指南再次登门。“从注册执照到联系物流仓储，服务专员们就像我的创业导航仪，每一步都清晰明了。”张敏感慨地说。如今，她的直播间已将甘甜可口的吕梁红枣卖向全国，月营业额稳定在2万元以上，梦想照进了现实。

帮扶的阳光，坚定地照耀每一个需要帮助的身影。面对脱贫家庭、残疾毕业生等群体，我市建立实名结对帮扶机制。就业服务站和零工市场遍布基层，为每一位帮扶对象精准推送3-5个适配岗位。同

时，公益性岗位持续扩容，零就业家庭动态清零行动稳步推进，到2025年至少新增500个城镇公益性岗位。

托举之手，更延伸向广阔的未来。我市大力实施“百万就业见习岗位募集计划”。展望2026年，全市还将筹集涵盖技术、管理等领域的众多优质见习岗位，为离校未就业青年架起通往职场的宝贵桥梁。政策红利的落地也在持续加速。“直补快办”等服务模式让真金白银的补贴直达快享——从求职创业补贴、扩岗补助到社保补贴、创业担保贷款与税费减免，一条龙服务确保符合条件者“随时申报、及时兑现”，为企业吸纳人才、青年自主创业源源不断地注入强劲动能。

巍巍吕梁山，见证着青春脉搏与城市发展的同频共振。全市正以系统思维和创新实践，精心护航每一位青年人才扬帆启航，奔赴星辰大海。在这片充满希望的土地上，每一份青春才华都值得被珍视，每一个奋斗的梦想，都将在时代的召唤下，绽放出属于自己的璀璨光芒。

四中全会精神在基层

